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Постановка проблеми 

Активне впровадження дистанційного навчання у процес підвищення квалі-
фікації управлінців зумовлює необхідність організації їхньої ефективної взаємодії у 
віртуальному освітньому просторі як систематичної та ефективної спільної діяль-
ності на основі інформаційно-комп’ютерних технологій. 

Актуальність проблеми дослідження. Водночас практика міжособистісної 
взаємодії у віртуальному просторі загалом і під час впровадження інформаційно-
комп’ютерних технологій у процес підвищення кваліфікації керівників освітніх орга-
нізацій, зокрема, свідчить про наявність певної психологічної специфіки та проблем 
організації віртуального освітнього середовища та взаємодії в ньому. Це, в свою чергу, 
визначає доцільність та актуальність дослідження психологічних особливостей такої 
взаємодії та їх урахування в процесі підвищення кваліфікації управлінців. 

Аналіз досліджень і публікацій 

Окремі аспекти досліджуваної проблеми вже були предметом уваги дослід-
ників. Зокрема, розроблено психолого-педагогічні засади проектування нових 
інформаційних технологій та віртуального освітнього простору (Ю. Машбиць, 
М. Смульсон та ін.); сформульовано концептуальні положення мережевого підходу 
до аналізу особливостей функціонування віртуального простору (Р. Берт, М. Грано-
веттер та ін.), зокрема щодо мережевих аспектів соціальної взаємодії та Інтернет-
соціалізації (С. Бондаренко, А. Войскунський, А. Лучинкіна, Д. Пріс, Дж. Сулер та 
ін.). Подано концептуальні положення стосовно спільної діяльності та її колектив-
ного суб’єкта (А. Журавльов, В. Рубцов та ін.), зокрема в діяльності освітніх органі-
зацій (В. Третьяченко та ін.). Визначено психологічні засади готовності управлінських 
кадрів до діяльності (Л. Карамушка, Л. Орбан-Лембрик та ін.), а також її формування у 
процесі підвищення кваліфікації (О. Бондарчук, Н. Коломінський та ін.). 

Водночас психологічна специфіка взаємодії управлінців у віртуальному освіт-
ньому просторі, попри її актуальність, не виступала предметом спеціального роз-
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гляду. Це й визначило мету публікації: висвітлити особливості взаємодії керівників 
освітніх організацій у віртуальному освітньому середовищі в процесі підвищення 
кваліфікації. 

Виклад основного матеріалу 

Взаємодія управлінців у віртуальному освітньому середовищі в процесі підви-
щення кваліфікації набуває специфічних рис в силу особливостей як самого процесу 
підвищення кваліфікації, так і його суб’єктів, з одного боку, і специфіки віртуаль-
ного освітнього середовища, з іншого. 

Так, особливості взаємодії управлінців у віртуальному освітньому середовищі 
визначаються специфікою процесу підвищення кваліфікації, а саме: 

1) специфіка мети і завдань (розвиток здатності до професійного вдоскона-
лення, особистісного розвитку та самореалізації у професійній діяльності); 

2) орієнтувальний і прогностичний характер (концентрація на вузлових питан-
нях управлінської діяльності, необхідність передбачення майбутніх викликів в її 
здійсненні); 

3) прикладний характер (зв’язок пізнавальної діяльності слухачів з власною 
професійною діяльністю). 

Особливості контингенту управлінців, які підвищують кваліфікацію: 
 мають ґрунтовні професійні знання, що більш-менш упорядковані на етапі 

попереднього навчання;  
 спираються на власний управлінський досвід, що може не збігатися з пропо-

нованими теоретичними знаннями; зокрема на досвід управлінської взаємодії, що 
характеризується асиметричністю (наявністю в одного з суб’єктів взаємодії владних 
повноважень) і структурованістю (чітким розподілом функцій залежно від функціо-
нально-посадових обов’язків суб’єктів взаємодії); 

 часто мають високий рівень тривожності, комплекс «загрози авторитету», 
ознаки «емоційного вигорання»;  

 мають систему психологічних захистів, що спрямована на збереження ста-
лості внутрішнього світу завдяки деструктуруванню світу зовнішнього; 

 мають систему смислів, цінностей, оцінних критеріїв, яка часто відрізняється 
певною інерційністю, обмеженою здатністю до змін; 

 амбівалентний характер мотивації здобуття психологічної компетентності тощо. 
Для характеристики віртуального освітнього середовища слід врахувати, що 

термін «віртуальний» походить від «virtualis» (лат.) — »можливий, такий, що може 
або мусить з’явитися за певних умов». Відповідно поняття «віртуальний» відносять 
до образів, моделей чи артефактів, які уявляються користувачу реальними, але фак-
тично не існують у просторі монітора, будучи створеними відповідними програм-
ними засобами. Отже, віртуальним називають об’єкт, який повністю виконує свої 
функції, але не має фізичного втілення2; 4. 
                                                 
 Бондарчук О.І. Соціально-психологічні основи особистісного розвитку керівників освітніх організацій у 
професійній діяльності : монографія / О. І. Бондарчук. — К. : Наук. світ, 2013. — 318 с. 
2 Бондаренко С. В. Социальная структура виртуальных сетевых сообществ: монография / С. В. Бондаренко. — 
Ростов н/Д., 2004. — 320 с. 
4 Гуманитарные исследования в Интернете / под ред А. Е. Войскунского. — М. : Можайск-Терра, 2000. — 432 с. 
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Це зумовлює специфіку віртуального освітнього простору як середовища, 
через яке відбувається взаємодія учасників: віртуальність, виникнення нових, вірту-
альних продуктів, що можуть існувати самостійно; нелінійний засіб організацій, 
коли існує один вхід і безліч виходів; гіпертекстова організація, можливість різно-
манітних зв’язків, і, відповідно, непрограмованість, альтернативність2; 7.  

Віртуальні освітні середовища містять, насамперед, людей (користувачів ресур-
сів), які взаємодіють в них з метою задоволення певних потреб чи виконання певних 
соціальних ролей. Спільні цілі їхньої взаємодії визначаються необхідністю задоволення 
спільних потреб та інтересів щодо: а) обміну інформацією; б) пошуку та підтримання 
контактів відповідно до інтересів у діловій сфері, потреб професійного самовдо-
сконалення й особистісного зростання; в) самоствердження та самореалізації через 
презентацію себе, своїх поглядів, думок, переконань професійній спільноті тощо6; 12. 

Важливою характеристикою взаємодії у віртуальному освітньому середовищі 
є норми (ритуали, принципи та правила взаємодії, забезпечення безпеки особистості 
в процесі взаємодії тощо), які забезпечують певні зв’язки між учасниками.  

Зрозуміло, що функціонування віртуального освітнього простору можливе за 
наявності комп’ютерних систем, які забезпечують підтримку соціальної взаємодії на 
основі критеріїв участі (доступу в мережу) та є такими, що створюють, за 
Дж. Прісом12, відчуття близькості. Багатоканальність і децентралізованість, властива 
таким мережам, допомагає, як стверджує А. Журавльов6, поєднати на перший погляд 
несумісне — з одного боку, автономію індивідів, а з іншого — залежність від су-
спільної солідарності та підтримки. 

Отже, взаємодію у віртуальному освітньому просторі можна інтерпретувати як 
організацію спільної діяльності віртуальної спільноти, що має на меті акумулювання 
інформації, її упорядкування, колективний доступ, обмін інформацією та обгово-
рення на основі соціального сприйняття, взаєморозуміння, емоційного ставлення та 
підтримки між користувачами. Внаслідок спільної діяльності відбувається перетво-
рення певних об’єктів, що мають для членів віртуальної спільноти предметно-
практичну, пізнавальну й іншу цінність та створення нових віртуальних об’єктів. 

Варто зазначити, що взаємодія користувачів у віртуальному освітньому про-
сторі має як позитивні, так і негативні аспекти. До позитивних аспектів слід 
віднести5; 8; 10; 14:  

                                                 
2 Бондаренко С. В. Социальная структура виртуальных сетевых сообществ: монография / С. В. Бондаренко. — 
Ростов н/Д., 2004. — 320 с. 
7 Коваленко А. Соціальні мережі та інформаційне забезпечення викладацьких практик: на прикладі соціальної 
мережі ВКонтакті / А. Коваленко // Освіта регіону. — К. : Ун-т «Україна», 2011. — № 2. — С. 132–136. 
6 Журавлев А. Л. Социальные сети и совместная деятельность в современных организациях / А. Л. Журавлев, 
Т. А. Нестик // Психология управления совместной деятельностью : новые направления исследований. — М. : Ин-т 
психологии РАН, 2010. — С. 95–119. 
12 Preece J. Online Communities: Designing Usability, Supporting Sociability / J. Preece. — N. Y. : John Wiley Sons, 
2000. — 468 р. 
5 Жичкина А. Е. Социально-психологические аспекты общения в Интернете [электронный ресурс] / А. Е. Жичкина. 
— 2006. — Режим доступа : http://www.flogiston.ru/articles/netpsy/refinf 
8 Лучинкина А. И.  Психология человека в Интернете / А. И. Лучинкина. — К. : Информ. системы, 2012. — 200 с. 
10 Mehra A. The Social Networks of High and Low Self-Monitors : Implications for Workplace Perfomance / A. Mehra, 
M. Kilduff, D. J. Brass // Administrative Science Quarterly. — 2000. — V. 46, Is. 1. — P. 121–145. 
14 Scott J. Social Network Analysis: A Handbook / J. Scott  – 2nd ed. — London : Sage Publications, 2000. — 207 р. 
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1) трансцендентність (розширення можливостей людини щодо спілкування та 
інтеракцій через звертання до колективної соціальної пам’яті віртуальної спільноти, 
яка зберігається в мережі у вигляді її контенту та оцінок і суджень членів віртуальної 
спільноти) і глобалізація (розмивання просторових і часових меж, потенційно 
необмежена кількість користувачів, що можуть взаємодіяти, географічно перебу-
ваючи у різних пунктах земної кулі і навіть у космічному просторі); це, зокрема, 
спричинює так званий феномен «тісного світу», коли, за дослідженням С. Мілграма, 
до будь-якої людини на земній кулі можна дістатися через 6 інтеракцій11; 

2) полілогічність (можливість не лише міжособистісної, а й внутрішньо-
групової та міжгрупової взаємодії); 

3) інтерактивність і мультмедійність, що змінюють творення та сприйняття 
текстових повідомлень спілкування як у синхронному, так і асинхронному режимі, 
дають можливість не лише слідувати авторському розгортанню сюжету, а й здійсню-
вати власну навігацію; забезпечуючи передумови для прояву суб’єктної активності 
особистості;  

4) партнерство та самореалізація через зрівнювання користувачів у статусі, 
можливість побудови віртуальної особистості, способів її самопрезентації та творчої 
самореалізації; 

5) мотивація участі, коли йдеться про появу нових мотивувальних факторів 
віртуальної взаємодії через відчуття причетності до сучасних технологій, що під-
кріплює прагнення бути сучасним. 

Водночас, окрім переваг віртуального освітнього середовища, існують і 
проблеми в організації конструктивної взаємодії. Зокрема, сучасний рівень роз-
витку Інтернет-технологій дає змогу використовувати в соціальних мережах 
різноманітні форми взаємодії в процесі спілкування: обмін листами (електронна 
пошта), обмін миттєвими повідомленнями (чат), оцінки (у коментарях до опу-
блікованих матеріалів), публікація есе (блог), прямий візуальний контакт (відео-
чат), непрямий візуальний контакт (перегляд фотографій), аудіоконтакт (аудіо-
чат), групове спілкування (відео- та аудіо конференції, форуми). Водночас жодна 
з них і навіть їх сукупність не забезпечують «ефект присутності» у повному 
обсязі. Як наслідок, відбувається перенавантаження одних джерел з оцінювання 
індивідуально-психологічних якостей співрозмовника та «незадіяння» інших (на-
приклад, надлишок візуальних образів і відсутність невербальних ознак, зростан-
ня питомої ваги емоційних, а не раціональних суджень3; 15. 

Таким чином, йдеться про обмеження сенсорного досвіду, ускладнену емоцій-
ність та утруднення у здійсненні невербальної комунікації, яка, як відомо, забезпечує 
вагомий внесок у розуміння учасниками взаємодії одного з одним. Зрозуміло, що 
учасники віртуального освітнього простору можуть користуватися спеціально розро-
бленою знаковою системою, але вона лише частково компенсує відсутність 

                                                 
11 Milgram S. The small world problem / S. Milgram // Psychology Today. — 1967. — № 2. — Р. 60–67. 
3 Городенко Л. Система образів у мережевій комунікації [електронний ресурс] / Л. Городенко. — Режим доступу : 
http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/obraz/2012_13/Gorodenk.pdf 
15 Suler J. The Basic Psychological Features of Cyberspace Elements of a Cyberpsychology Model / J. Suler // The 
Psychology of Cyberspa [електронний ресурс]. — Режим доступу : http://users.rider.edu/~suler/psycyber/psycyber.html 
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невербальної комунікації. До того ж «своя мова» утруднює адаптацію у вірту-
альному просторі недосвідченого користувача. 

Крім того, у віртуальному освітньому просторі актуалізується загроза автен-
тичної самопрезентації особистості, природа якої принципово відрізняється від 
ризиків реального світу. Адже про автентичну презентацію в реальному світі йдеться 
тоді, коли активність внутрішнього світу особистості «проходить» через прошарки 
соціальних патернів, які «замасковують» істинний зміст особистості, а її сутність 
відображається в поведінці та у продуктах діяльності9. Специфіка взаємодії у 
віртуальних мережах, зумовлюючи практично необмежену особистісну свободу 
людини від рольових приписів і тиску соціальних паттернів, водночас актуалізує 
проблему множинної ідентичності, набуття та розвитку самототожності, а, отже, й 
проблему її автентичного пред’явлення світу. У цьому випадку, як зазначає 
Е. Райд13, питання про те, як співвідноситься реальне «Я» з віртуальною особистістю 
і де знаходяться межі між самопрезентацією, симуляцією та самоактуалізацією, є 
основним питанням, що виникає під час аналізу ігор з ідентичністю. 

Відповідно актуалізується проблема управління взаємодією у віртуальному 
середовищі з метою сприяння професійному та особистісному розвитку її суб’єктів у 
процесі спеціально організованих соціальних впливів, за яких, насамперед, 
враховується та вдосконалюється їхня здатність до творчості, самоуправління та 
саморозвитку.  

При цьому, на наш погляд, слід керуватися такими принципами, як: осо-
бистісна орієнтованість спілкування, його діалоговість, проблемність, рефлексив-
ність, спирання на професійний досвід управлінців, активізація соціально-психо-
логічних механізмів професійного та особистісного розвитку (ідентифікації, емпатіїї, 
наслідування та ін.) під час соціального впливу на слухачів.  

У процесі взаємодії, як нам уявляється, доцільно передбачити такі спеціальні 
соціальні впливи1: 

1) власний приклад партнерів по взаємодії, референтних для певного управ-
лінця осіб, які демонструють прагнення до професійного й особистісного розвитку, 
рефлексивно-гуманістичний тип відносин співтворчості, коли інші через насліду-
вання або свідомо на основі індивідуального порівняння впливів з внутрішніми 
цінностями засвоюють зразки їхньої поведінки; 

2) пряме навчання за рахунок розширення системи уявлень, доповнення її но-
вими елементами знань у процесі перебирання слухачами на себе функцій управ-
ління процесом здобуття знань; 

3) «психологічне щеплення» за рахунок надання індивіду інформації, що попе-
редньо готує його до можливих негативних наслідків або труднощів на шляху 
розв’язання певних завдань самовдосконалення; 

                                                 
9 Максименко С. Д. Генезис существования личности / С.Д. Максименко. — К. : КММ, 2006. — 240 с. 
13 Reid E. Cultural Formations in Text-Based Virtual Realities [електронний ресурс] / Е. Reid // A thesis submitted in 
fulfilment of the requirements for the degree of Master of Arts. Cultural Studies Program. Department of English 
University of Melbourne. — 1994. — Режим доступу : http://fun91.kivikko.hoas.fi/~donwulff/irc/cult-form.html 
1 Бондарчук О. І. Соціально-психологічні основи особистісного розвитку керівників освітніх організацій у 
професійній діяльності : монографія / О. І. Бондарчук. — К. : Наук. світ, 2013. — 318 с. 
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4) пряме перенавчання в процесі включення суб’єкта до нової системи спіль-
них діяльностей з розв’язання актуальних проблем управління, які опосередковано 
можуть вплинути на його установки; 

5) непряме перенавчання через інтерпретацію результатів діяльності управ-
лінця таким чином, щоби сформувати у нього рефлексію, необхідну для актуалізації 
професійного та особистісного розвитку. 

Наш досвід організації віртуальної взаємодії управлінців у процесі очно-
дистанційної форми підвищення кваліфікації на базі ДВНЗ «Університет мене-
джменту освіти» свідчить про її доцільність та ефективність як у контексті здобуття 
професійних знань удосконалення вмінь і навичок професійної діяльності, так й 
особистісного розвитку. 

Взаємодія у віртуальному просторі реалізується під час дистанційного етапу 
підвищення кваліфікації управлінців у спеціально створеному Веб-середовищі, в 
якому передбачено такі види діяльності слухачів: 

1) самостійна робота слухачів з вдосконалення професійної компетентності, 
зокрема через виконання завдань навчального практикуму та написання випускної 
творчої роботи (самонавчання); 

2) чат-конференції (в режимі он-лайн) з обговорення актуальних проблем 
управлінської діяльності; 

3) консультації (в режимі он-лайн); 
4) дистанційні спецкурси тренінгової форми (в режимі оф-лайн і он-лайн), 

спрямовані на вдосконалення окремих складових професійної компетентності слу-
хачів та ін. 

Тим самим з’являється можливість варіювати як асинхронну, так і синхронну 
взаємодію з усіма партнерами, що належать віртуальній спільноті. 

Зрозуміло, такий підхід висуває підвищені вимоги до викладачів – суб’єктів 
соціального впливу, адже дійсний авторитет у віртуальному просторі, за даними 
С. Бондаренка2, підтримується завдяки високому інтелекту, наданню регулярної 
допомоги іншим, емоційному позитиву, турботі про збереження власної репутації, 
здійснення інтегрувальних дій тощо. 

Висновки 

Організація конструктивної, суб’єкт-суб’єктної взаємодії керівників освітніх 
організацій у віртуальному освітньому просторі як систематичної та ефективної 
спільної діяльності на основі інформаційно-комп’ютерних технологій під час 
підвищення кваліфікації є важливою умовою професійного та особистісного роз-
витку управлінців. Управління такою взаємодією мусить ґрунтуватися на принципах 
рефлексивності, проблемності. Спирання на професійний досвід управлінців, 
реалізація яких у процесі підвищення кваліфікації потребує, окрім усього, спеці-
альної підготовки викладачів системи післядипломної педагогічної освіти. 

                                                 
2 Бондаренко С. В. Социальная структура виртуальных сетевых сообществ: монография / С. В. Бондаренко. — 
Ростов н/Д., 2004. — 320 с. 
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Перспективи та напрями подальших досліджень 

Визначення психологічної специфіки дистанційного спілкування, зокрема, пси-
хологічно обґрунтованого балансу синхронності-асинхронності спілкування, коректно 
вибудованої діалогової взаємодії тощо; розроблення критеріїв якості й ефективності 
віртуальної взаємодії залежно від специфіки її суб’єктів та цілей їхньої діяльності; 
підготовка викладачів системи післядипломної педагогічної освіти до забезпечення 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії; розроблення психологічно обґрунтованого навчально-
методичного забезпечення процесу взаємодії; визначення специфіки психологічного 
супроводу процесу дистанційної форми підвищення кваліфікації управлінців загалом і 
в процесі взаємодії у віртуальному освітньому середовищі, зокрема.  
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PSYCHOLOGICAL FEATURES OF INTERACTION OF HEADS 
OF EDUCATIONAL INSTITUTIONS IN VIRTUAL EDUCATIONAL SPACE 

AT POSTGRADUATE PEDAGOGICAL TRAINING 

The article studies the exposition of the psychological features of interaction of 

heads of educational institutions in virtual educational space. 

The advantages and psychological problems of such interaction at postgraduate 

pedagogical training are analyzed. The advantages of the interaction include: 1) the 

expansion of human capabilities in communication and interaction; 2) the possibility of 

varying both asynchronous and synchronous communication, the implementation of 

own navigation as a prerequisite for manifestation of subjective activity of the person; 

3) partnership and self-realization through alignment users in status, the possibility of 

building a virtual personality etс.  

The psychological problems of interaction include: 1) limitations of sensory 

experience, the inability to provide the full «presence effect»; 2) overloading of some 

sources of individual psychological assessment as a partner for cooperation and "the 

failure to involve" other (for example, an excess of visual images and the lack of non-

verbal signs its entirety); 3) difficulties in the implementation of non-verbal 

communication; 4) threat of authentic self-identity etс. 

According to this it is concluded that management of the interaction in a virtual 

learning environment involves a specially organized social influence on the managers to 

the professional development of their personality, above all, creativity, self-management 

and self-development. 
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Based on this, the author presents the principles of management: personal 

orientation of communication; problematic; interactivity; reflexivity; reliance on 

professional management experience; intensification of social and psychological 

mechanisms of personal development (identification, empathy, etc.). 

In further studies it is possible to analyze the psychological specificity of distance 

learning, training of teachers of postgraduate education to ensure subject -subject 

interaction etc. 


